
1 章・1 節 整式・分数式の計算 
① ３次の乗法公式と因数分解 
② 二項定理 
③ 分数式とその計算 
 
1 次の  をうめなさい。知 
(1) 次の乗法公式が成り立つ。 

［1］ aOb£ ¤ 3x a 3O3a 2bO3ab 2Ob 3  
［2］ aPb£ ¤ 3x a 3P3a 2bO3ab 2Pb 3  

 

(2) 次の因数分解の公式が成り立つ。 
［1］ a 3Ob 3x aOb£ ¤ a 2PabOb 2£ ¤  
［2］ a 3Pb 3x aPb£ ¤ a 2OabOb 2£ ¤  

 

(3) nCr を用いて， aOb£ ¤ n を展開すると 
aOb£ ¤nxnC0anOnC1anP1bOnC2a nP2 b 2 O…  

OnCranPrb rO…OnCnP1abnP1OnCn b n  
となる。 
これを 二項 定理という。 

 

(4) 1
a
,

xP2
xO5

のように，分母に文字を含んだ式を 分数式 という。 

① 分数式でも，分数と同じように分母と分子に共通な因数があ

る場合は， 約分 できる。 
② 分数式の乗法と除法は，分数の場合と同じように，次のよう

に計算する。 
A
B

A
C
D

x
BD

， 
A
B

C
C
D

x
A
B

A
D
C

x  

③ 分母が等しい分数式の加法や減法は，分子の和や差を求めれ

ばよい。 
A
C

O
B
C
x

C
， 

A
C

P
B
C
x

C  

④ 2つ以上の分数式の分母をそろえることを 通分 という。 
 

2 xO4£ ¤ 3 を展開しなさい。技 

 

 

 

3 x 3P8y 3 を因数分解しなさい。技 
 

 

 

 

 

4 二項定理を利用して， aOb£ ¤ 8 を展開しなさい。技 
 

 

 

 

 

5 次の式を計算しなさい。技 

(1) x 2P1
x 2O3xP4

A
xO4
x 2Ox

 

  

 

 

 

(2) x 2Px
xP2

C
x 2O2xP3
x 2P4xO4

 

 

  

 

 
6 次の式を計算しなさい。技 

(1) x
xO2

O
xO4
xO2

 

 

 

 

 

 

(2) xO3
x 2P4xO4

P
5

x 2P4xO4
 

 

 

 

 

 
7 次の式を計算しなさい。技 

(1) 1
x
P 2

x xO2£ ¤  

 

 

 

 

 

 

(2) 1
x xO1£ ¤ O 1

xO1£ ¤ xO2£ ¤  
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④ 2つ以上の分数式の分母をそろえることを 通分 という。 
 

2 xO4£ ¤ 3 を展開しなさい。技 
［解］ xO4£ ¤3xx3O3Ax2A4O3AxA42O43  

xx 3O12x 2O48xO64  

 

3 x 3P8y 3 を因数分解しなさい。技 
［解］ x3P8y3xx3P 2y£ ¤ 3  

x xP2y£ ¤ x2OxA2yO 2y£ ¤ 2« ¬  

x xP2y£ ¤ x 2O2xyO4y 2£ ¤  

 

 

4 二項定理を利用して， aOb£ ¤ 8 を展開しなさい。技 
［解］ aOb£ ¤8x8C0a 8O8C1a 7bO8C2a 6b 2O8C3a 5b 3O8C4a 4b 4  

O8C5a 3b 5O8C6a 2b 6O8C7ab 7O8C8b 8  

xa 8O8a 7bO28a 6b 2O56a 5b 3O70a 4b 4  

O56a 3b 5O28a 2b 6O8ab 7Ob 8

 

5 次の式を計算しなさい。技 

(1) x 2P1
x 2O3xP4

A
xO4
x 2Ox

 

［解］ 
x2P1

x2O3xP4 A
xO4
x 2Oxx

xO1£ ¤ xP1£ ¤
xP1£ ¤ xO4£ ¤ A xO4

x xO1£ ¤  

x
1
x  

 

 

(2) x 2Px
xP2

C
x 2O2xP3
x 2P4xO4

 

［解］ 
x2Px
xP2 C

x2O2xP3
x 2P4xO4 x

x2Px
xP2 A

x2P4xO4
x 2O2xP3  

 x x xP1£ ¤
xP2 A

xP2£ ¤ 2
xP1£ ¤ xO3£ ¤  

x
x xP2£ ¤
xO3  

 
6 次の式を計算しなさい。技 

(1) x
xO2

O
xO4
xO2

 

［解］ 
x

xO2
O

xO4
xO2

x
xO xO4£ ¤

xO2
 

x
2xO4
xO2  

x
2 xO2£ ¤
xO2  

x2  

 

(2) xO3
x 2P4xO4

P
5

x 2P4xO4
 

［解］ 
xO3

x 2P4xO4 P
5

x 2P4xO4 x
xO3£ ¤P5
x 2P4xO4  

x
xP2

x2P4xO4  

x
xP2
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x
1

xP2  

 
7 次の式を計算しなさい。技 

(1) 1
x
P 2

x xO2£ ¤  

［解］ 
1
xP

2
x xO2£ ¤ x xO2

x xO2£ ¤ P 2
x xO2£ ¤  

x
xO2£ ¤P2
x xO2£ ¤  

x
x

x xO2£ ¤  

x
1

xO2  

 

 

(2) 1
x xO1£ ¤ O 1

xO1£ ¤ xO2£ ¤  

［解］ 
1

x xO1£ ¤ O 1
xO1£ ¤ xO2£ ¤ x xO2

x xO1£ ¤ xO2£ ¤ O x
x xO1£ ¤ xO2£ ¤  

x
xO2£ ¤Ox

x xO1£ ¤ xO2£ ¤  

 x
2xO2

x xO1£ ¤ xO2£ ¤  

 x
2 xO1£ ¤

x xO1£ ¤ xO2£ ¤  

 x
2

x xO2£ ¤  
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